

Las suscripciones son por meses anticipados. Madrid, pesetas 10 al mes; provincias, pesetas 12 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 35 por medio de correspondiente extranjero y Antillas, pesetas 40 trimestre; Filipinas, pesetas 45, y países fuera de la unión postal, pesetas 55. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

En todas las librerías de España y provincias, y en la Administración, calle de San Mateo, número 8, donde también se reciben suscripciones españolas y extranjeras a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Los vinos de España y el convenio con Inglaterra.

Ha publicado recientemente una revista comercial de Londres, *The Wine Trade Review*, un artículo muy curioso sobre los efectos del tratado con Inglaterra en nuestros vinos. Las cifras son de cierta importancia y tienen autoridad, porque proceden de datos suministrados por la dirección de Comercio de Inglaterra, correspondientes a los seis primeros meses del corriente año.

Los exportadores de vinos de Jerez eran, en su mayor parte, opuestos al límite de 30 grados, a menos de lograr que se les tratara en forma equitativa y acomodada a justicia cuando tras pasaran esta inquebrantable línea. Sus gestiones fueron fuertemente apoyadas en Madrid, pero otras influencias parecen haber pesado más sobre el gobierno español. El vino de Jerez, estando en posesión del mercado inglés, todos aquellos interesados en la producción de vinos en las otras provincias vitícolas de España, entendían que si podían asegurar el derecho bajo para su producción (mientras que el más crecido gravara al Jerez), hubiera de darse un impulso a la introducción de novedades las cuales suplantarían al Jerez, cargado comparativamente con una multa fiscal de cerca de ocho libras esterlinas por bota en favor de aquellos.

Prevalió la voluntad de la mayoría y para el exportador de Jerez nada quedó sino hacer lo mejor de un mal negocio. Debe admitirse que algunos de los más esperanzados entre los comerciantes en vinos blancos andaluces anunciaron hallarse prontos a valerse de los 30 grados, y confiadamente exportaron vinos fortificados bajo el límite que muchos consideraban necesario a la seguridad de condiciones de venta y calidad al llegar al mercado inglés.

Los llamados vinos de Jerez naturales, con añejez y calidad en su apoyo, han sido embarcados con buen éxito; pero no son vinos baratos por los cuales la demanda es hoy considerable; esto es: barato y bueno, no barato y desagradable.

El tráfico de los primeros seis meses de 1886 estuvo afectado por la incertidumbre de la cuestión de derechos; de suerte, que proponemos para comparación las cifras de 1885. Empezamos por la totalidad de entrada para consumo del Reino Unido de toda clase de vinos durante aquel semestre (1885) que ascendió a 7.902.166 galones; en los mismos meses de 1887 las cifras son 6.888.793 galones. Todos los vinos con, excepción de «Otros Países» (1), muestran descenso, pero en el artículo presente nos proponemos tratar solo aquellos afectados inmediatamente por el convenio anglo español.

Tinto español.

1885 Enero a Junio. 675.534 galones.
1887 " " " 557.192

Blanco español.

1885 Enero a Junio. 1.564.028
1887 " " " 1.289.613

Es por tanto evidente que aquellos opositores a la opinión de la mayoría de los exportadores de Jerez, no han hecho mucho camino con sus novedades.

Por desgracia, la estadística oficial no da detalles para que los comerciantes aprecien las proporciones de vino español bajo y sobre 30 grados, la dirección de Comercio los agrupa bajo un capítulo.

Un rasgo es digno de mención: las importaciones de vino español en el mes de Junio exceden por pago de derecho arancelario en lo siguiente: tinto 34.406 galones y blanco 82.887. El tinto español ha hecho poco menos que mantener su terreno contra el tinto francés, mientras que el blanco español, no obstante la cantidad considerable entrada al derecho de un chelín, ha descendido de 381.831 galones en Junio 1885 a 177.176 en Junio 1887.

Teniendo en cuenta que el Jerez es vino que causa pocas ansiedades al comerciante, rindiendo con escaso trabajo buena utilidad, debe presentarse al canciller del Ministerio una reclamación vigorosa con el fin de un arreglo más equitativo en los derechos superiores a los 30 grados. Una cosa es clara: si hemos de otorgar crédito a los informes que llegan a nosotros, el público no tiene hasta ahora un estímulo para consumir cantidad apreciable de blanco español a un chelín de derecho, ni el tinto que debería sustituir al vino francés ha alcanzado mejor suerte. La extensión en que las mezclas después de pagar derechos hayan podido beneficiar al negocio es difícil de estimar. Treinta y seis grados pueden obtenerse hoy con un derecho de un chelín nueve peniques, mientras que un décimo más allá de 50 de importación genuina sufre dos chelines seis peniques. Esto es lógico ni justo.

Servicio militar en Bélgica.

La proposición del Sr. Oultremont, que se discutía en el Parlamento belga, pidiendo el establecimiento del servicio personal, ha sido al cabo rechazada por bastante mayoría. Como la proposición era de iniciativa de la Cámara, aunque el gobierno mostró simpatías por el principio que consagraba, la votación contraria no ha motivado una crisis, pero ha surgido un incidente que puede producir algunas consecuencias.

El general Van der Smissen, jefe de la circunscripción militar de Bruselas, con ocasión de una revista, ha dirigido a los jefes y oficiales a sus órdenes una alocución, protestando contra el voto de la Cámara de diputados, y la prensa censura duramente las palabras del general Van der Smissen.

(1) Epígrafos que abraza en las estadísticas inglesas las importaciones de otras procedencias que España, Portugal, Francia, Italia, Holanda, Alemania, Madeira y Posesiones Británicas, cada una de las cuales figura separadamente. — N. del T.

El Correo de Bruselas califica la actitud de este general, de pronunciamiento; la *Reforma*, órgano del partido progresista, califica de «meeting bajo banderas» el círculo que el general hizo formar a sus oficiales para dirigirse la palabra. La *Gaceta*, diario liberal estima que estas manifestaciones estaban fuera de lugar en una revista. El *Diario de Bruselas*, periódico ministerial, que en la primera apreciación que hizo del hecho alababa el «viril y patriótico lenguaje» del comandante militar de Bruselas, en su número siguiente se descarta de toda responsabilidad, y la hace recaer sobre el reportero que se limitó, dice, a consignar la impresión producida en el auditorio.

La frase más censurada del general, es aquella en que dice a sus oficiales que los más grandes intereses del país, y el sentimiento de su responsabilidad, le imponía la obligación de conocer «las personas» que hablan de esta cuestión sin saber lo que dicen, «hablando también de la «votación que ha defraudado las esperanzas del ejército.» frases que han herido, no sin razón, a los adversarios del servicio personal, que forman parte de la Cámara de representantes, los que en el momento de la votación, como se sabe, se abstuvieron.

A este incidente le dá particular relieve el hecho de ser el general Van der Smissen ayudante de campo del rey, que, según dice un periódico, tuvo previo conocimiento del acto que iba a ejecutarse su ayudante.

Las correspondencias y noticias de Bruselas afirman que la votación del Parlamento ha producido evidente mala impresión en el ejército; que los oficiales se muestran desanimados, viendo a los representantes del país sacrificados a consideraciones electorales; una reforma apoyada por el gobierno en nombre de la equidad y del interés social, y de la cual las más altas autoridades militares habían dicho que era necesaria a la seguridad del país; pero de todos modos, puede argüirse que una general tiene medios de restablecer la moral de sus subordinados, sin colocarse ostensiblemente en frente de la Representación nacional, por lo que, en el momento de la votación, el general Van der Smissen, ni periódicos que temían la disolución del actual Parlamento.

Noticias de la Granja

En la colegiata de aquel real sitio se celebró ayer mañana una misa rezada, que estuvo bastante concurrida.

Además de S. M. la Reina, S. M. el Rey y sus altezas las infantas, veíase en la iglesia casi toda la colonia veraniega y los jefes y oficiales del batallón de cazadores de guarnición y del Escuadrón de la Escolta Real y alabarderos.

Desde las primeras horas de la mañana empezaron a llegar vecinos de los pueblos inmediatos, con objeto de ver correr las fuentes.

De Sagovia fueron las autoridades y gran número de familias conocidas.

Las fuentes corrieron por la tarde en medio de extraordinaria animación. La Gobernación ha sido mayor que el día 21.

S. M. ha recibido numerosos telegramas de felicitación del extranjero y de España.

Entre las felicitaciones de senadores y diputados figura una cariñosísima del Sr. Montero Ríos.

El correspondiente de *El Imparcial*, de quien son las anteriores noticias, telegrafía además lo siguiente:

«Los ministros acompañados aquí han almorzado hoy (ayer) juntos, acompañados el señor ministro de Alemania.

Para mañana tienen invitado al embajador de Francia.

Se tiene noticia de que en Madrid se han recibido unos 400 telegramas de felicitación a S. M. la Reina de comités reformistas.

Aquí, según mis informes, son 25 los recibidos.

A las diez y media ha terminado la comida celebrada en Palacio, a la que han asistido los ministros, los altos funcionarios de la Casa Real y las autoridades de Sagovia.

Los señores Sagasta y Balaguer saldrán mañana (hoy) a las dos de la tarde, para Villalba, y llegarán a Madrid a las ocho de la noche.

El Sr. Alonso Martínez ha recibido una carta del Sr. León y Castillo anunciándole para dentro de pocos días su regreso a Madrid, con objeto de encargarse del ministerio de la Gobernación.

Cartas valencianas

(AUNQUE NO LO PAREZCAN.)

Suma y sigue.—El programa de las fiestas.—Pólvora en salvas.—Pan y toros.—Diversiones.—Ico-cenizas.—Valencia y sus municipios.—El real de la feria.—A Dios lo que es de Dios.

A trueque de que mis paisanos (ó sus representantes en la prensa) no me otorguen el título de *compatriota* (más ó menos flustre) ó encuentren que carezco de *valencianismo* (palabra al uso aquí), voy a continuar mi tarea del año pasado, refiriendo imparcialmente cuanto estime *reservable*, que no será poco, aplaudiendo lo bueno y censurando lo malo.

Ya sé yo que no es esta tarea simpática, y que entiendo las muchedumbres, y muchos que de esdogidos se precian, que hay que alabar sin tasa ni medida al país propio, diciendo cada cual al *respectivo* aquello de

«Lo mejor del mundo, España,
Lo mejor de España, Asturias,
Lo mejor de Asturias, Pravia.»

Pero sé también que esto más se parece a eguera intransigente de padre que en todo hijo vé un grande hombre sin tacha, que a razonable cariño de hijo que no cede un ápice en sus respetos y ternuras filiales porque conozca las debilidades ó escasez de luces de quien le dió el ser.

Se me dirá que tampoco por eso hay que pregoner sus faltas; mas he de contestar, que ni la

patria es un padre, ni mucho menos, ni se la sirve mejor dejando en la oscuridad costumbres ó defectos dignos de corrección, que amañar su prestigio.

Fuera de estos *intringulis* y *tiquis miquis*, al fin y a la postre, soy un simple cronista que ha de decir la verdad a los lectores, según mi leal saber y entender; ¿a qué dar más explicaciones?

Digo lo que Sinesio Delgado:

«¿A mí qué más me dá? Yo lo deploro,
pero no formo parte de ese coro
que anatema la patria hasta el abuso;
y si voy a Marruecos, más haré moro;
y si voy a Siberia, seré ruso.»

Y yo soy el amo (música de *La Gran vía*).... y punto final.

Y subido este repacho (patriótico poético lírico-batlante), vamos a desahogar un rato examinando el programa de las fiestas que por aquí se celebran actualmente.

«Buen programal! Lo que es como bueno, es bueno! Y no podía suceder otra cosa, porque, según reza, sirve para anunciar fiestas y regocijos que han de admirar a pronios y extraños.

Aquí de aquello de *Robinson*:

«Hay que asombrarse,
Qué asombro, ¡ah!»

También tiene su poquito de asombro el tamaño inconmensurable que le han dado, si bien es cierto que todo hace falta para el precioso cromó al huevo con tomate que exorna su parte superior.

Por lo demás, la alegoría estaba bien ideada. Rigúrense ustedes al rey D. Jaime, rodeado de sus ricos hombres y seguido de su ejército, atropellando por todo, entrando en una plaza de toros en donde *Lagaritjo* ó *Frascieluo* (no sé distingue bien quién es), está entretenido en la última suerte, sin darse un ardite de la que le viene encima; una señorita con cascó y todo (que no sé quien será), reparte juguetes a unos niños, también con la mayor tranquilidad y sin asustarse del trote de los caballos, y a sus pies una labradora deja caer de su falda frutas y flores a granel (es la única que se asusta, a lo que parece).

Este es el fondo; luego hay otros detalles, como farolillos, inegros de pirotecnia y escudos que completan tan fantástica, propia y bien imaginada alegoría.

Y todo esto muy barato, doce mil reales: casi dado.

Y no crean Vds., hecho provisionalmente y remitido con tanta actividad a las otras provincias que hoy (tercer día de feria), deben ir pegando programas por esas esquinas de Dios en la Corona, Oviedo, Valladolid, etc., etc.

Así podrán venir el año que viene.

Pues señor, el primer día de ferias se enteró todo el mundo (y cómo no?) de que la cosa empezaba, porque aconteció que a las doce del día dispararon dos mil *mascalets* ó morteretes en el paseo de la Glorieta. Este festejo será poco culto; pero ¿quién iba a ser lo así?

Si lo será, que no quedó cristal sano en las casas de los alrededores ni en el Invernadero del paseo.

Echense Vds. a pensar el estruendoso ruido que producen dos mil tubos de hierro rechonchitos y gruesos cargados con pólvora hasta la mitad y atacados con tierra de la mitad para arriba y disparados sucesivamente.

No hay cabeza que resista esto, ni cristal que no trepide, ni persona medianamente ilustrada que no proteste.

La diversion no puede tener menos lance; porque al fin y al cabo la *traca* (otra parte del programa, indispensable en toda fiesta valenciana), sobre ser menos ruidosa, es más accidentada, más característica, más alegre y menos espuesta a desgraciadas contingencias.

Porque han de saber Vds. que los tales *mascalets*, como digan ¡allá voy! se llevan una pierna ó matan a uno como a gna.

«Españoles no sois?
pues sois toreros»

Que dijo el otro.

Once días tiene de vida la feria, de ellos cinco con toros y una exposición de moñas y fuegos artificiales.

Puede decirse, desgraciadamente, que es lo más animado de estas fiestas; los trenes, vienen cargados de gente de los pueblos que dejan familias y hacienda por ver matar a *Frascieluo* y *Lagaritjo*.

Por lo demás, hay crisis arroceras y agrícolas y de todo lo que Vds. quieran.

(Pero de esto ya hablaré a su vez.)

Y los señoritos se mueren por llevar a los diestros en el coche y les llaman Salvador y Rafael.

Es decir, que Valencia en esta cuestión sigue, como el resto de España, en pleno *Pan y toros*.

No quiero cerrar con los festejos y diversiones sin hacer mención de uno muy nuevo y original que forma parte del programa. El de la *cucaña*. ¿Lo que habrá meditado la comisión para dar con él? preguntarán Vds.; cualquiera lo averigua!

Tengo para mí que su autor debe tener á estas fechas los sesos hechos una pura devandera.

Pero, Dios mio, ¿de dónde habrá salido? de algún pueblo de veinte vecinos, ó cosa así.

Pues sin andarse en chiquitas ha puesto diez. Son las ansias que podía tener una capital de ciento cincuenta mil habitantes, con arzobispado, universidad, capitanía general, puerto, etcétera, etc., etc.

Bien sabe Dios que Valencia no tiene... a culpa de lo que le ocurre.

Dios quiere; si está pobre; si carece de policía municipal y sus calles aparecen mal cuidadas y sucias (que de todo esto he de hablar si tengo tiempo y mimbres); sino resulta como puede, merece y debe una capital de primera, para lo cual tiene cielo, suelo, clima y reúne condiciones de vida como ninguna otra, ó tanto por lo menos, culpa es de sus municipios.

No del liberal, ni del conservador, del republicano ó del carlista (si hubiera existido este último), sino de todos.

Los municipios se suceden, y Valencia, si adelantó algo, es por la iniciativa de los particulares; cada municipio es una nueva ineptitud, cuando no es una nueva calamidad.

Llevan estas corporaciones tan terrible San Benito, que las gentes de verdadero valimiento y de sólido arraigo se apartan de ellas, dejándolas entregadas al primero que llega.

Dejando rezagadas todas estas tristezas, dirijámonos al ferrial, punto de reunión en estas apacibles noches de los valencianos y forasteros.

Es un golpe de vista delicioso el que se vea desde la orilla derecha del río, como se va al mar.

Al otro lado, entre el pretil de la izquierda y el amenísimo paseo del Plantío, hállase emplazada la feria, apoyando en aquél, en toda la longitud de la Alameda, las casetas de mercadería; frente a estas ocupan sus puestos los *fittimundis* y demás espectáculos maravillosos de á perro grande la entrada, que tanto animan y regocijan esta clase de fiestas con sus músicas ratoreras y sus programas orales de disparatadas é incongruentes relaciones; un mundo de chiquillería y forasteros circula por aquellos sitios; más allá, en la anchurosa calzada que de ordinario sirve de paseo de coches, alzanse elegantes, entre alegres jardines, repletos de fantasía; de muchachas bonitas y de flores, los pabellones de la aristocrática Sociedad de Agricultura, Círculo del Comercio, ayuntamiento, Casino republicano; los de las rifas, cuyos billetes expenden valencianas bellezas, y ríseñas horchaterías; sigue a continuación un doble andén, limitado al último por el Plantío, en donde se reúne la buena sociedad, paseando ó formando corros al aire libre, en las sillas que ocupan el segundo andén; y toda esta brillante escena aparece iluminada por millares de luces (de gas y eléctrica), encerradas en pintados farolillos, en opacas bombas de cristal ó en transparentes y coloradas esferillas, que cueigan, formando pabellones y graciosas curvas, de árbol a árbol, ó adornan limpiadas fuentes y arrioladoras cascadas.

Es un espectáculo maravilloso, un cuento de hadas.

Volvamos a la orilla derecha, si no, y contemplemos aquel chispear de infinitas luces, verdes, azules, amarillas, encarnadas y violadas, á través del espeso follaje de la arboleda, dándose transparencias y tonos de esmeralda; escuchamos como llegan a nosotros mil rumores de fiestas y algazaras, de animación y movimiento, perdiendo sus estridencias en las ondulaciones de la brisa; miremos el río reflejar y romper en sus apacibles aguas, cascadas de luz y de colores; alcemos los ojos al cielo, sereno y terso, tachonado de punto de oro, y aspiremos, por último, todas las fragancias y los aromas todos de la riquísima flora de esta bendita tierra....

Esto solo merece el viaje desde los más remotos países.

Digo esto en honor de la verdad: A Dios lo que es de Dios, y á Valencia lo que es suyo.

ANDRÉS MIRALLES.

Valencia 23 Julio.

Telegramas de la mañana.

Ferre-carril metropolitano.

París 24.—El proyecto del ferrocarril metropolitano de París, se presentará de nuevo a las Cámaras, tan pronto como estas reanuden sus tareas. Sin embargo, se introducirán en el reformis importantes, pues la causa principal de su fracaso ha dependido de la oposición energética de los diputados rurales, que no querían que el Estado subvencionase una obra de exclusivo interés local.

Al efecto desaparecerá el auxilio del Estado sustituyéndolo con el del Ayuntamiento.

En vista de la necesidad de proporcionar trabajo a las numerosas clases proletarias de París que carecen de él, se va a fomentar obras públicas, realizándose la apertura de las grandes calles en proyecto.

El Ayuntamiento dispone de cien millones de francos para emprender los trabajos.

Monaster en derrota.

París 24.—Los bonapartistas pierden cada día terreno. Ya no quedan en París más que dos ó tres periódicos que defiendan al célebre general.

Se dice que el ensayo de movilización se verificará con el cuerpo de ejército que tiene por cuartel general a Nantes. Los ministeriales aseguran, no obstante, que el ministro de la Guerra guarda reserva sobre el particular.

Algunos gobiernos extranjeros se proponen enviar comisiones militares para que estudien dicha movilización y emitan informes sobre los resultados de la misma.

Se temen desórdenes en Córcega, con motivo de la vista de la causa Leandri.

Los bonapartistas preparan grandes ovaciones á sus correligionarios de París que, con dicho motivo, marchan á aquella isla.

Exposición de París.

Roma 24.—Las Cámaras de Comercio de las principales ciudades de Italia han adoptado por completo su participación en la próxima exposición universal de París.

El príncipe Fernando.

Vienna 24.—Según noticias de Sofía, incluso los más ardientes partidarios de la candidatura Coburgo reconocen la necesidad de abandonar.

Recelo de los ingleses.

Constantinopla 24.—El representante inglés en esta capital, White, está generando recelo de la Puerta, á fin de que sea llamado Moustar-baja, cuya presencia en Egipto contraría mucho á Inglaterra.

Aquel personaje turco, al decir del representante

británico, es un ambicioso capaz de alzarse con el gobierno de Egipto, siguiendo la conducta del célebre Mahomet-Ali.

Mr. Grey.

París 24.—El presidente de la república ha salido esta mañana para sus posesiones de Mon-Sus-Vendrey.

Un duelo.

París 24.—El diputado Sr. Laur ha enviado sus padrinos al Sr. Pablo Casagnac, en vista de los vivos ataques que le dirigió suponiéndole autor de las cartas de Germond Ferrand sobre Boulanger, en la pretendida conspiración monárquica; pero los periódicos de hoy aseguran que el verdadero autor de dichas correspondencias es el Sr. Deroulede, presidente de la Liga de patriotas.

Ensayo de movilización.

París 24 (tarde).—Según indican algunos diarios, los décimo, once y duodécimo cuerpos de ejército que tienen su residencia en Rennes, Nantes y Limoges, son los designados para el ensayo de movilización.—Pabra.

Contra los alcoholes industriales.

La Junta de Agricultura, Industria y Comercio de Valladolid ha dirigido al señor ministro de Fomento una importante exposición pidiendo al gobierno declare nocivas a la salud todas las bebidas que contengan alcoholes industriales procedentes de destilación de pulpas de cereales, patatas y remolacha, y en general todas las que contengan alcohol amílico, y sea cual fuere su procedencia.

He aquí las principales conclusiones de esta exposición:

“Se declaran nocivos a la salud todos los vinos coloreados artificialmente con materias extrañas a la uva y todos aquellos que contengan cualquier droga que, alterando su composición, constituya una falsificación nociva del producto natural.

Los vinos no podrán ser gravados por derechos de consumo en más de un 30 por 100 de su valor.

Se declaran libres de contribución industrial durante diez años todas las fábricas de destilación de vinos, orujos, cereales y raíces.

Se declaran libres de derecho de introducción los aparatos destinados a destilación de alcoholes, así como las destiladas de roble para la pipería.

Las exportaciones de aguardiente de cognac serán favorecidas con una prima de exportación de 0.15 de peseta por litro durante diez años.

Toda vasija en que se expandan alcoholes tendrán claramente marcada la procedencia de origen y si es industrial ó vinícola.

Todo bodeguero, licorista ó expendedor de bebidas declaradas nocivas será considerado como autor del delito definido en el art. 856 del Código penal.

La mera tenencia en los almacenes de comestibles, bodegas de vinos ó licores ó tabernas de las bebidas nocivas susodichas, se considerará como delito consumado para los efectos de aplicar el referido artículo.

Se declara pública la acción para perseguir los expresados delitos y faltas.

Carta de la Habana.

5 de Julio de 1887

Señor director de EL CORREO.

Amigo mío: Terminadas las elecciones municipales, pende en la actualidad de resolución del gobernador general el nombramiento de los alcaldes, y parece cosa acordada que para la Habana sea nombrado el conde de Ibañez.

No ha producido buen efecto un telegrama de ayer, en que se anuncia la suspensión de las sesiones de Cortes sin haberse discutido los presupuestos de Cuba. La opinión aplaudía algunas de las reformas proyectadas y fundaba grandes esperanzas en la supresión de los derechos de exportación, en la reforma de los aranceles, en la recogida de los billetes llamados de la emisión de guerra y en las economías anunciadas en los diferentes servicios del Estado.

La prensa de hoy, al comentar la noticia, examina el asunto bajo dos distintos criterios. Suponen los pesimistas que continuarán rigiendo los presupuestos anteriores en todo el actual ejercicio, y que no podrán implantarse las reformas hasta el próximo de 1888 á 89.

Los optimistas, por el contrario, estiman—y á nuestro entender con fundamento—que la buena voluntad del gobierno, la iniciativa de nuestros representantes y los trabajos de la comisión electa por el Congreso, no han de resultar infructuosos ante una exigencia de la política general ó de los rigores de la estación; y esperan que por medio de reales decretos se apliquen en breve plazo aquellas reformas económicas que por su trascendencia no requieran, como las de reducción de sueldos y recogida de billetes, la solemnidad y garantía de una ley votada en Cortes.

Los azúcares siguen sin demanda y á precios muy ruinosos; y esta circunstancia hace que el oro se mantenga á un elevado tipo y que las transacciones mercantiles sufran considerable paralización.

Con aplauso de los contribuyentes, se ha encargado ya el Banco de la recaudación del impuesto sobre consumo de ganados, cesando la alharaca que singularmente entre los autonomistas y reformistas provocó el contratista anterior, á fin de que el pingüe negocio que disfrutaba no saliese de sus manos. Ahora se normalizará el cobro de ese impuesto, se conocerá con exactitud su ascendencia, disfrutarán los contribuyentes de la rebaja concedida y cesarán los abusos que convertían ese ramo de ingresos en uno de los más antipáticos á la opinión.

El telegrama suscitó hablabamos de cambio de autoridades, pero no ha llegado todavía á precisar los nombres de las que hayan de sustituir á las actuales.

Sea cual fuere la nueva autoridad, lo que hay que pedir, es que consagre su preferente atención á los servicios administrativos y á la seguridad en los campos, y sobre todo, á tratar sin piedad á todo empleado ó á todo comerciante que no se ajuste al cumplimiento de sus deberes. Siempre de Vd. afectísimo amigo seguro servidor Q. B. S.M.—X.

Exposición de Filipinas.

Ayer tarde á las siete se verificó en el pórtico del gran pabellón esta de la Exposición de Filipinas la distribución de las medallas conmemorativas á los individuos de la colonia.

Todos ellos las recibieron de manos de don Justo Tomás Delgado, director general de Administración y Fomento del ministerio de Ultramar, en representación del Sr. Balaguer.

Las referidas medallas son de plata, y doradas las de los investidos de alguna autoridad ó categoría.

Pendían de una ancha cinta de seda con los

colores nacionales sujeta por un pasador. En el anverso se lee esta inscripción: *Exposición general Filipinas*, alrededor del escudo de España, y en el reverso: *Cooperación. Madrid 1887*, llevando al centro una alegoría con las columnas de Hércules y atributos de la producción del Archipiélago.

Los igorrotos, los moros, los carolinos, los marianos y los demás de la colonia, ostentaban en el pecho la medalla.

Los moros joloanos y los filipinos vestían sus trajes característicos y los demás á la europea. Al recibir las medallas las carolinas se oyeron algunos vivas á España.

Como recuerdo de su permanencia en Madrid se les entregaron diplomas que decían: *Exposición general de las islas Filipinas. Madrid, 1887. Medalla cooperativa concedida á....* (aquí el nombre y el lugar de su nacimiento).

Excepción hecha de los igorrotos, que esperarán en Madrid el regreso de S. M. la Reina Regente y recibirán en Setiembre las aguas del Bautismo; de algunas tejedoras y de varios artistas filipinos, los demás saldrán mañana martes para Barcelona, en cuyo puerto se embarcarán el 29 en el vapor correo que ha de conducirlos al Archipiélago.

La construcción de la aldea llamada *Santiago* está algo atrasada. Sin embargo, esta noche se inaugurará, iluminándose al anochecer el recinto de la misma.

Solo hay terminadas tres casas de caña y Lipa.

Más brutalidades en los toros.

Puesto que, según parece, las autoridades municipales se empeñan en proteger y amparar con su presencia el espectáculo bárbaro é inhumano de las corridas de novillos, será preciso que otras autoridades superiores tomen cartas en el asunto, y en bien de la humanidad, ya que no pueda ó no quiera hacerse en obsequio de la cultura, se prohiba el final de una fiesta que siempre termina con desgracias, como sucedió ayer.

Arrastrados los toros de puntas, salió á la plaza el primer embolado, ocasionando algunos revolcones á los aficionados; pero cuando debía salir el segundo, soltaron dos novillos á la vez, y esto puso en gran alarma á la mucha gente que casi llenaba el redondel.

Lo que después pasó, lo refiere *El Imparcial* en estos términos:

“Uno de los embolados cogió á un joven de unos catorce años, paseóle por la plaza como un trofeo y después le arrojó al aire.

El pobre niño cayó al suelo y allí quedó inmóvil.

Muchas personas corrieron á recoger al infeliz y lo llevaron á la enfermería, donde según se decía, dejó de existir al poco tiempo.

Dícese que también estos novillos causaron heridas graves á otro niño y leves á dos más.”

La Reina Natalia.

Recordarán nuestros lectores, porque los telegramas han hablado de ello, varias veces, que el rey Milán y la reina Natalia su mujer, reyes de Serbia, tenían en su matrimonio graves rencillas que habían sido motivadas en cierta incompatibilidad de caracteres y sobre todo en el antagonismo de sus ideas políticas. Sabido es que en Serbia, como en todos los principados y pequeñas naciones de Oriente, se disputan el predominio en las esferas oficiales dos tendencias, la slava, representada por Rusia, y la germana, representada por Austria. La tendencia slava está apoyada en Serbia por la reina Natalia, y la tendencia germana, por el rey Milán, y tal ha sido el antagonismo de estas aspiraciones, que se ha traducido también en la vida íntima de los reales consortes, que llevaron á Berlín y á Viena los ecos de sus mutuos agravios.

Rusia y Austria hubieron de intervenir privadamente en estas disidencias conyugales, y con su intervención se conjuró el divorcio que parecía inminente; pero, según noticias recientes, la reconciliación entre los reyes de Serbia no ha sido tan completa como creyeron y dijeron los optimistas.

Los dos esposos han convenido sencillamente una especie de *modus vivendi*, que consiste en no vivir juntos en la vida íntima. Con este arreglo, que ha sido aprobado por los partidarios y por la familia de cada cónyuge, se salvan las conveniencias de la familia real y de Serbia. Una de las condiciones esenciales del contrato consiste en reconocer á la reina el derecho y la libertad de dirigir personalmente la educación de su hijo, que tiene once años de edad, y que no será educado en la corte de su padre.

La reina se establecerá dentro de poco en Alemania, probablemente en Stuttgart.

La única condición que ha puesto á esta separación el rey Milán consiste en prohibir á la reina que se establezca y que eduque á su hijo en Rusia.

Timo de funciones públicas.

No deja de tener gracia, aunque á sus autores (que hoy gozan la fresca temperatura de una cárcel) no les haya hecho ninguna, el timo descubierta hace pocos días en Barcelona, de que resultan autores tres inteligentes caballeros de industria.

Una joven hermosa á quien recientemente el hado fiero sumió en las tristezas de la viudez, no pudiendo soportar la espantosa soledad de su nuevo estado, sin considerar que

...es más espantosa todavía la soledad de dos en compañía,

cedió á las amorosas instancias de un caballero que iba con *buen fin* y concertó con él su nuevo enlace.

No pensó la joven, en la impaciencia propia de su edad, que la ley obliga á que se *guarde ley* al difunto por espacio de un año; pero no faltó quien se lo advirtiera, no reparando en que así añadía un nuevo motivo de duelo al corazón atribulado de la triste viuda.

Como la soledad hace cavilosos á los hombres, y aun á las mujeres, la viuda dió en pensar en su nueva desdicha, y pensando, pensando, le ocurrió que podrían orillarse los inconvenientes legales, con un poco de buena voluntad que pusiera de su parte el juez municipal.

Encargóse el novio de las gestiones cerca de la referida autoridad, y no se sabe á quien se dirigió, ó si como el amor es ciego, erraría el camino, el caso es que encontró un juez, un secretario y otros dos funcionarios del juzgado, cretarios, con sin gran dificultad á celebrar que se allanara el matrimonio de la impaciente viuda.

El juzgado se trasladó á casa de la novia, y ésta cambió solemnemente un *si* civil con su tierno amante, quedando con esto y con las solemnidades de rúbrica que agregó el juez, unidos, al parecer, en matrimonio perpetuo é indisoluble.

Así lo creyeron por algún tiempo los venturosos amantes.

Más tarde han sabido que el ministro del sacramento civil (pase la concordancia) y sus graves *adláteres*, eran unos timadores.

Los supuestos esposos, en cuanto se han enterado de la farsa de que fueron víctimas, han vuelto á su primitivo estado, como conviene á las exigencias de la moral y de la sociedad.

Mas por esta vez no queda del todo confirmada el principio que *quod ab initio vitiosum est, convalescere non potest*; algo queda pugnando con la máxima jurídica.

Honda pena debían sentir los desventurados amantes, pero todavía pueden consolarse pensando que más triste fué la suerte de la pobre Conchita.

Revista naval en Inglaterra.

Los periódicos se hacen lenguas de la gran revista naval verificada en la rada de Spithead, anteayer 23, en celebración del jubileo de la reina Victoria.

En esta gran revista formaron 27 grandes acorazados, 31 cañoneros y 33 torpedos, todos los cuales no constituyen más que una pequeña parte de las fuerzas navales que la Gran Bretaña posee para sostener sus intereses y defender su supremacía marítima.

El número de buques de guerra que figuran en la Navy-list, sin contar los torpederos, es de 391, pero esta cifra es inferior al de los verdaderos buques de combate de Inglaterra. Posee la Gran Bretaña 44 acorazados de todos tamaños, y en 1890 tendrá ocho más que están en construcción; posee, además 84 cruceros, y posee, por último, una verdadera legión de cañoneros.

Veinte mil navíos mercantes llevan á la popa el pabellón nacional inglés, y de una estadística hecha en 1866, resulta que de 10.403.958 toneladas de desplazamiento de buques á vapor, que suman todas las marinas del mundo, Inglaterra posee 6.543.615 toneladas, más de la mitad, y que de 12.571.334 toneladas, de buques á vela, Inglaterra figura en primera línea con 4.654.214 toneladas.

Para defender tanta riqueza y las varias propiedades que posee en todos los mares, bien necesita Inglaterra sus numerosos buques armados y las enormes cantidades que dedica al sostenimiento de su marina.

Sin embargo, como todas las naciones están haciendo actualmente cuantiosos sacrificios por fomentar su marina de guerra y mercante, es opinión general que Inglaterra no podría hoy, como en otro tiempo, afrontar la coalición de todas las potencias marítimas, ni apenas si podría salir victoriosa contra una combinación de dos ó tres potencias. Apesar de esto, lo cierto es que el tonelaje mercante inglés sigue su marcha progresiva, que su marina de guerra también aumenta, y que sus propiedades coloniales siguen extendiéndose en el mundo como mancha de aceite por el mapa.

La revista naval de ahora ha sido muy brillante, y los buques revistados formaron ocho grupos de dos filas cada uno, por entre las cuales pasó el yacht real *Victoria* y *Alberto*, á cuyo bordo iban la reina Victoria y su corte. Le seguía el *Helicon* con el cuerpo diplomático.

En el primero de estos grupos formaron los acorazados *Agincourt*, *Black Prince*, *Collingwood*, *Iron Duke*, *Inflexible*, *Archer*, *Rattles*, *Nake*, *Monitaur*, *Imperieuse*, *Conqueror*, *Sultan*, *Monarch*, *Mercury* y *Curlew*.

En el segundo grupo, *Edinburgh*, *Devastation*, *Ajax*, *Neptune*, *Shannon*, *Amphion*, *Mohaw*, *Hercules*, *Hotspur*, *Invincible*, *Rupert*, *Belleisle*, *Mersey* y *Fearless*.

En el tercer grupo, *Rover*, *Calypto*, *Arcturusa*, *Actioe*, *Volage* é *Inconstant*.

En los grupos restantes formaron los cruceros y cañoneros, como flotillas auxiliares.

AL MENUDEO.

Estafadores.

El gobernador de Sevilla telegrafía que ha descubierto una compañía de estafadores, que tenía auxiliares en varias provincias.

Ha detenido á seis de aquellos, y sus declaraciones son de importancia, para que puedan ser cogidos todos los cómplices de esta asociación criminal.

Festejos que se preparan.

La comisión del ayuntamiento de San Sebastián para los festejos que han de celebrarse en aquella población durante la estancia de S. M. la Reina, ha acordado celebrar giras campesinas, regatas de lanchas á remo, iluminaciones en los paseos públicos, fuegos artificiales, regatas de nadadores y una comparsa de jardineros, que lucirán sus habilidades en una de las plazas más espaciosas de la perla del Cantábrico.

Un marido celoso.

En la Exposición de Filipinas ocurrió ayer una violenta escena entre un matrimonio.

La actitud en que el esposo se colocó—dice *La Correspondencia*—respecto de su costilla y los *contendientes* razonamientos que empleó para convencerla de que había hecho mal en contestar al saludo que cortésmente le había dirigido un caballero, hizo menester la intervención de varias personas que reprocharon ágridamente la conducta del celoso marido.

Los torpederos cuya construcción ha acordado el ministro de Marina, serán de 600 toneladas.

El presupuesto de cada uno en condición de prestar servicio, no excederá de 1.500.000 pesetas.

De verbena.

En los alrededores de la parroquia de Santiago y en la plaza de Oriente, hubo anoche mucha animación y concurrencia, por celebrarse la verbena del Santo Patron de España.

Elecciones.

En el distrito de Marchena fué proclamado ayer diputado el Sr. Ruiz Martínez, y en el de Cervera del Rio Pisuerua, todos los interventores elegidos son adictos al candidato señor duque de Frias, que tampoco tiene contrincante.

El comandante general de la escuadra, señor

Maymó, ha recibido corte con motivo de los días de S. M. la Reina Regente. Han concurrido á la recepción los jefes y oficiales de los buques de guerra surtos en el puerto de Barcelona, y todo el personal de la comandancia de Marina.

Ganchos.

Al llegar ayer á la estación del Norte el tren correo de Santander, la policía descubrió que acompañando á 17 licenciados de Cuba venían nada menos que 24 ganchos, que fueron detenidos.

Los licenciados salieron acompañados por la autoridad.

Mañana se reunirá el Consejo de gobierno de la marina, bajo la presidencia del ministro del ramo.

La condesa de Elda, viuda del rey D. Fernando de Portugal, que llegó á Mondariz el viernes por la noche, se propone visitar las principales poblaciones de Galicia.

En expreso de ayer tarde, saltó para Aguas Buenas el diputado cubano Sr. Figueroa, acompañado del senador Sr. Betancourt.

Continúan los trabajos de fortificación en la Mota de Mahon, dirigidos por el cuerpo de ingenieros.

En dichas obras hay 600 peones. En la actualidad están montando tres baterías Krupp.

Se encuentra gravemente enfermo el señor marqués de Vinent.

Acompañado de varios amigos, salió ayer de Madrid el presidente del Ayuntamiento, señor Abascal.

Por la festividad del día, se traslada para mañana martes, á las nueve y media de la noche, la conferencia sobre las enfermedades de los ojos, que debía dar hoy en su clínica el médico oculista doctor Osio.

El general Cassola.

Telegrafian á *El Imparcial* que una comisión del Ayuntamiento de Vigo, presidida por el alcalde Sr. Iglesias, ha estado en Mondariz con objeto de visitar al general Cassola.

El ministro de la Guerra irá el día 29 á almorzar en la finca que en Lourizán posee el señor Montero Ríos, y comerá y pernoctará en el castillo de Sotomayor, actual residencia del marqués de la Vega de Armijo.

El 30 estará de regreso en Vigo, y después de visitar los castillos y cuarteles, saldrá directamente para Madrid.

Obsequios al duque de Edimburgo.

Leemos en *El Mediodía* de Málaga:

“Parece cosa resultada que los elementos oficiales ofrecen un banquete y un baile al duque de Edimburgo, á su paso por esta capital, siendo también invitados los oficiales generales de la marina británica que vienen á bordo de la escuadra, así como la plana mayor de los buques.

El baile tendrá efecto en el salón de la Diputación provincial y el banquete en el hotel de Roma.

Ya están de acuerdo para sufragar los gastos, en cargo á los de representación, los señores presidentes de la Diputación y del Ayuntamiento.”

La *Gaceta* de hoy no contiene ninguna disposición de interés general.

Dice *El Liberal* que el coronel Sr. Dofres, jefe del cuerpo de Seguridad, ha dimitido dicho cargo.

Telegrafian de Palma que ayer la autoridad sorprendió una partida de banca en el castillo de Sotomayor. El banquero, los naipes y fondos que había sobre el tapete fué puesto á disposición del juzgado.

Leemos en algunos colegas que el día de mañana la Reina se concedió la gran cruz de Carlos III, á los Sres. Alonso Colmenares y deques de Veragua y de Alba.

Opinión de *La Epoca* sobre los telegramas de los reformistas, ayer enviados á la Granja:

“Estos mensajes más trazas tendrán de memorias interesados que de ardorosas manifestaciones de cariño; y los que los dirigen se asemejarán más bien al mendigo descrito por Lessage en su *Gil Blas* que al caballeroso tipo de la antigua hidalguía española; aquel pedía amenazando: éste no amenaza ni pide.”

Por su parte, escribe *El Globo*:

“Gran número de comités liberales reformistas algunos los hacen subir á cuatrocientos, han contratado un medio fácil y económico de acatar las felicitaciones á la regente en el día de ayer: comités de representación á la persona de un secretario de círculo reformista que ha telegrafiado en nombre de todos ellos á la Granja.”

Bibliografía.

Amorosas, por Julio S. Gomez de Tejada.

Sin perjuicio de ocuparnos extensamente del título libro del Sr. Gomez de Tejada, cuando tiempo y espacio nos lo permitan, vamos hoy á apuntar algunas ideas que nos ha inspirado la lectura de *Amorosas*.

Los versos contenidos en el elegante volumen de cerca de 300 páginas, que lleva este título, son indudablemente correctos, armoniosos é inspirados. No nos parece, pues, exagerada la aseveración de algún periódico, que dijo que pudiera ser marcos Zorrilla sin gran favor para Gomez de Tejada. Nuestro antiguo compañero en la prensa, sin duda un poeta de primer orden; pero esto mismo nos obliga á ser francos con el inspirado autor de *Narraciones feudales*.

He aquí ahora nuestro pensamiento.

Gomez de Tejada se ha propuesto una empresa imposible. El romanticismo ha muerto. Después de todo, el poeta semi feudal, el trovador caballero, el bardo errante de las leyendas en verso de los siglos ocupamos en tiempo oportuno, con merecido elogio, bien que considerándolas algun tanto *esajantadas*, parece reconocerlo implícitamente en mero hecho de haber dado á la estampa el libro que nos ocupamos, en donde, á vueltas de composiciones que denotan el gusto arcaico de Giménez de Tejada, se encuentran otras tan buenas ó mejores, que resuelven el problema de hacer entrar en llamamiento el naturalismo en la poesía. La batalla empeñada por los apologistas incondicionales de la realidad humana en el arte, y los mantenedores del espiritualismo gótico de la literatura de los siglos medios, queda, pues, al descubierto, en la última obra del discípulo del gran Zorrilla, que demuestra, á las veces, ser, como su maestro, “el trovador vagabundo”, de los amores imposibles, y en ocasiones, las más en *Amorosas*, el amorador emperrado que recuerda con *teletite* los varios favores de las mujeres á quienes ha amado.

Recomiendo, deberos decir en puridad de verdad que Gomez de Tejada es un gran poeta; pero que, atraído por iguales fuerzas por dos tendencias literarias de distinta índole y finalidad, fluctúa entre el romanticismo á que lo inclinan sus hábitos, y más que sus estudios, sus aficiones—al-

dimos tor de de im por en for C De ment sobre place apia El seta tran casa misi Adu P fuer pará eston Fra naa a p se en la to c m s cale imp lita E to y S pos mia E el T gr ba l ad E an y l de E pa ne co de el da un E G E bl ra ro se ri pl el p d p se y o s E c G C q

dimos a la influencia ejercida por el inmortal autor de D. Juan Tenorio en el gusto literario del autor de Impresiones... y el naturalismo a que lo llaman por modo inevitable las tendencias literarias y aun las exigencias de la época en que ha nacido el señor Gómez de Tejada.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

El ayuntamiento de Orleans. París 24.—Los periódicos radicales dirigen fuertes ataques al ayuntamiento de Orleans que se paraliza de la conducta seguida por la corporación municipal de las grandes ciudades de Francia...

Comisión trabajadora. París 24.—La comisión general de presupuestos a pesar de la suspensión de las sesiones, se ocupa en la redacción del dictamen relativo al presupuesto de 1889.

El ayuntamiento de París. París 25.—La sesión de esta tarde en el ayuntamiento promete ser muy interesante, pues los radicales tienen intención de atacar a los diputados que impidieron la aprobación del ferrocarril metropolitano de París.

Tiro al blanco. Berna 24.—Hoy se ha inaugurado en Ginebra el tiro federal suizo. En la llanura de Pâlain, palacio se ha construido un gran pabellón de campaña donde se celebrará un concurso de tiro de más de sesenta mil cubiertos.

Tratado de comercio. Roma 24.—El gobierno italiano se propone renovar en el otoño próximo las negociaciones para la celebración del tratado de comercio entre Italia y Francia.

El viaje de Grevy.—Meeting que se prepara. París 25.—El viaje del presidente de la República a sus posesiones de Mont-Sous-Vandrey (Jura) ha dado lugar a animados comentarios.

La escuadra inglesa. Málaga 25 (9'15 m.).—A las siete y media de la mañana ha fondeado la escuadra de S. M. B. que conduce a S. A. R. el duque de Edimburgo.

Un crimen. Los guardias de Seguridad que prestan servicio en las Vistillas encontraron esta madrugada a un joven como de veinticinco años de edad, muerto a consecuencia de una profunda herida que tenía en la ingle derecha.

Deane había llegado a interesarse con este motivo. Reconocía que no sería una mala especulación para Guest y compañía comprar el molino de Dorlcote, y aumentar el comercio, que era bueno, añadiéndole la fuerza del vapor; en este caso mister Tulliver podría estar empleado como gerente de él.

Mister Deane se vió obligado a decir a la señora Tulliver algo de esto, cuando visitó el molino para inspeccionar los libros con mister Tulliver, porque ésta le había hecho observar que «si Guest y Compañía querían pasarlo, conocerían que era un negocio conveniente para ellos, porque el padre y el abuelo de mister Tulliver habían dirigido el molino de Dorlcote mucho tiempo antes de que el molino de aceite de esta gran casa, les hubiera siquiera venido a la imaginación.»

Con todo eso había resuelto dar a mister Tulliver algunos de sus chalecos de franela, a quienes había renunciado por vestiduras más blandas, y comprar de cuando en cuando una libra de té para la señora Tulliver. Se proponía hacerle una visita para llevarse, y el placer que pensaba experimentar la señora Tulliver cuando él le afirmara que era té negro del mejor, recogía de antemano su generosa benevolencia.

A pesar de esto, era evidente que mister Deane estaba bien dispuesto para la familia Tulliver. Un día había llevado a Lucía, que pasaba en la casa las vacaciones de Navidad, y su rubia cabeza se apoyó contra las megalas morosas de Maggie, con muchas lágrimas y besos.

Una hija cariñosa y dulce puede tener una lata influencia sobre el corazón de un padre respetable, asociado de una gran casa de comercio, y tal vez el interés de Lucía por sus pobres primos ayudó a encontrar más pronto una colocación para Tom en el *entrepôt*, y a facilitarle los medios de dar por la noche lecciones de aritmética y de teneduría de libros.

Este acontecimiento quizá hubiera regocijado al joven Tom, y dádole algunas más esperanzas, si al mismo tiempo no hubiera sobrevenido lo que por tanto tiempo había temido, la declaración de la liquidación de su padre; los acreedores eran llamados a recibir menos de lo que se les debía, lo que en el espíritu de Tom, poco acostumbrado a los términos técnicos, era la misma cosa que una bancarota. Diríase que mister Tulliver, no solamente había perdido su fortuna, sino que había hecho su quiebra, palabra que en su imaginación representaba la vergüenza más grande.

Porque, cuando las reclamaciones para gastos de abogados se hubieran satisfecho, quedaba todavía la cuenta del amigo Gore, quien, con el déficit del banco, como el de otras deudas, redujo el activo a una desproporción notable con el pasivo; «no más de diez ó doce *shillings* por libra», anunciaba mister Deane, con tono decidido, cerrando los libros; y estas palabras caían sobre Tom como un líquido ardiendo, dejándole un dolor sutil.

Había necesidad de alguna cosa que pudiera darle algún alivio en el penoso cambio de su posición. Después del fastidio de las horas de estudio sobre la alfombra tierna de mister Stelling, y los brillantes sueños de su imaginación durante el «último semestre» de pensión, se encontraba transportado, en medio de pieles, sacos y las reales vociferaciones de los hombres que descargaban y echaban al suelo pesados fardos con un ruido atonador. Su primer paso para hacer camino en el mundo, era una ocu-

El gobierno, por su parte, convencido de la necesidad de proporcionar trabajo, favorecerá el proyecto, bajo la base de que se encargue de su realización el ayuntamiento, es decir, que se considere de interés local, y no general.

Discursos con protestas. París 25.—Ayer, con motivo de la inauguración de la estatua del periodista Armando Carrel en Ruan, el ministro Sr. Spuller pronunció un discurso político.

Londres 25.—Diez y ocho condados de Irlanda y 10 ciudades entre las cuales se encuentran Dublín, Cork, Limerick, Belfast y Galway, han sido sometidas bajo la ley de represión.

Incidente desgraciado. París 25.—Ayer ocurrió un incidente desgraciado en la estación del ferrocarril de Tropes, cerca de Rambouillet, resultando heridos el maquinista del tren y un viajero.—Fabra.

El Sr. Fernández Bremon ha pedido el estanco de los alcoholes en un artículo publicado en la *Ilustración Española*; y aunque con reservas y alguna repugnancia, admite también el remedio *El Liberal*, diciendo con tal motivo: «No cabe dudar que ante dos males, el menor sería estancar el alcohol, aunque no dejara de ofrecer también grandes dificultades por la necesidad de facilitar a determinadas industrias ese producto, sin los recargos del estanco, é manera de lo que se hacía con la sal para los ganaderos y fomentadores de la industria salazenera.»

Sobre la combinación última de gobernadores, dice hoy nuestro colega *La Opinión*: «A juzgar por informes de cuya exactitud no respondemos por completo los decretos correspondientes a dicha combinación aparecerán en la *Gaceta* del martes ó miércoles próximos, y hemos oído también que los gobernadores de Huesca y Badajoz no figurarán en la combinación citada, a pesar de las noticias en contra que han circulado estos días.»

El Sr. Elduayen está haciendo un viaje en la actualidad, acompañado de su hijo, por Escocia é Irlanda.

Aguardientes y vinos. Nos dicen de Perpignan, en cartas que creamos por buenos informes, que desde el día 9 cobra aquella Aduana por los alcoholes procedentes de España, 70 francos por hectólitro. Los vinos pagarán también, en vez de 30 francos que son los derechos del convenio con Francia, 70, cuando pasen de 16 grados.

Los aguardientes pagan 30 francos por hectólitro, si son de procedencia española.

El Sr. Dotres. Es cierto que el coronel Sr. Dotres, jefe del cuerpo de Seguridad de Madrid, ha presentado la dimisión; pero no andan acertados algunos periódicos al hablar de los motivos que han impulsado al Sr. Dotres a abandonar un puesto que desempeñaba muy a satisfacción de sus superiores.

Creemos no ignorarán nuestros colegas que los individuos de la Guardia civil no pueden desempeñar comisiones activas. El Sr. Dotres fué exceptuado de esta disposición, pero no cree poder aceptar las condiciones en que por la excepción quedaba, y a esto es debido que haya presentado la dimisión.

La escuadra inglesa. Málaga 25 (9'15 m.).—A las siete y media de la mañana ha fondeado la escuadra de S. M. B. que conduce a S. A. R. el duque de Edimburgo.

Un crimen. Los guardias de Seguridad que prestan servicio en las Vistillas encontraron esta madrugada a un joven como de veinticinco años de edad, muerto a consecuencia de una profunda herida que tenía en la ingle derecha.

El gobierno, por su parte, convencido de la necesidad de proporcionar trabajo, favorecerá el proyecto, bajo la base de que se encargue de su realización el ayuntamiento, es decir, que se considere de interés local, y no general.

Discursos con protestas. París 25.—Ayer, con motivo de la inauguración de la estatua del periodista Armando Carrel en Ruan, el ministro Sr. Spuller pronunció un discurso político.

Londres 25.—Diez y ocho condados de Irlanda y 10 ciudades entre las cuales se encuentran Dublín, Cork, Limerick, Belfast y Galway, han sido sometidas bajo la ley de represión.

Incidente desgraciado. París 25.—Ayer ocurrió un incidente desgraciado en la estación del ferrocarril de Tropes, cerca de Rambouillet, resultando heridos el maquinista del tren y un viajero.—Fabra.

El Sr. Fernández Bremon ha pedido el estanco de los alcoholes en un artículo publicado en la *Ilustración Española*; y aunque con reservas y alguna repugnancia, admite también el remedio *El Liberal*, diciendo con tal motivo: «No cabe dudar que ante dos males, el menor sería estancar el alcohol, aunque no dejara de ofrecer también grandes dificultades por la necesidad de facilitar a determinadas industrias ese producto, sin los recargos del estanco, é manera de lo que se hacía con la sal para los ganaderos y fomentadores de la industria salazenera.»

Sobre la combinación última de gobernadores, dice hoy nuestro colega *La Opinión*: «A juzgar por informes de cuya exactitud no respondemos por completo los decretos correspondientes a dicha combinación aparecerán en la *Gaceta* del martes ó miércoles próximos, y hemos oído también que los gobernadores de Huesca y Badajoz no figurarán en la combinación citada, a pesar de las noticias en contra que han circulado estos días.»

El Sr. Elduayen está haciendo un viaje en la actualidad, acompañado de su hijo, por Escocia é Irlanda.

Aguardientes y vinos. Nos dicen de Perpignan, en cartas que creamos por buenos informes, que desde el día 9 cobra aquella Aduana por los alcoholes procedentes de España, 70 francos por hectólitro. Los vinos pagarán también, en vez de 30 francos que son los derechos del convenio con Francia, 70, cuando pasen de 16 grados.

Los aguardientes pagan 30 francos por hectólitro, si son de procedencia española.

El Sr. Dotres. Es cierto que el coronel Sr. Dotres, jefe del cuerpo de Seguridad de Madrid, ha presentado la dimisión; pero no andan acertados algunos periódicos al hablar de los motivos que han impulsado al Sr. Dotres a abandonar un puesto que desempeñaba muy a satisfacción de sus superiores.

Creemos no ignorarán nuestros colegas que los individuos de la Guardia civil no pueden desempeñar comisiones activas. El Sr. Dotres fué exceptuado de esta disposición, pero no cree poder aceptar las condiciones en que por la excepción quedaba, y a esto es debido que haya presentado la dimisión.

La escuadra inglesa. Málaga 25 (9'15 m.).—A las siete y media de la mañana ha fondeado la escuadra de S. M. B. que conduce a S. A. R. el duque de Edimburgo.

Un crimen. Los guardias de Seguridad que prestan servicio en las Vistillas encontraron esta madrugada a un joven como de veinticinco años de edad, muerto a consecuencia de una profunda herida que tenía en la ingle derecha.

El gobierno, por su parte, convencido de la necesidad de proporcionar trabajo, favorecerá el proyecto, bajo la base de que se encargue de su realización el ayuntamiento, es decir, que se considere de interés local, y no general.

Discursos con protestas. París 25.—Ayer, con motivo de la inauguración de la estatua del periodista Armando Carrel en Ruan, el ministro Sr. Spuller pronunció un discurso político.

Londres 25.—Diez y ocho condados de Irlanda y 10 ciudades entre las cuales se encuentran Dublín, Cork, Limerick, Belfast y Galway, han sido sometidas bajo la ley de represión.

Incidente desgraciado. París 25.—Ayer ocurrió un incidente desgraciado en la estación del ferrocarril de Tropes, cerca de Rambouillet, resultando heridos el maquinista del tren y un viajero.—Fabra.

El Sr. Fernández Bremon ha pedido el estanco de los alcoholes en un artículo publicado en la *Ilustración Española*; y aunque con reservas y alguna repugnancia, admite también el remedio *El Liberal*, diciendo con tal motivo: «No cabe dudar que ante dos males, el menor sería estancar el alcohol, aunque no dejara de ofrecer también grandes dificultades por la necesidad de facilitar a determinadas industrias ese producto, sin los recargos del estanco, é manera de lo que se hacía con la sal para los ganaderos y fomentadores de la industria salazenera.»

Guiados por las manchas de sangre que en el suelo había, llegaron los agentes a la churrería de la Ronda de Segovia, número 1, donde se supone fué herido aquel joven. Fueron detenidos el dueño del establecimiento y un barrendero que allí había.

S. M. la Reina ha enviado 10.000 reales al gobernador de Orense para contribuir al alivio de las desgracias causadas por las tormentas en aquella provincia.

BALANCE DEL DIA.

Ahora, en los escasos corros de periodistas, que se reúnen todas las tardes en el Congreso, ó alrededor de la mesa de alguna cervicería (es muy agradable, sobre todo lo que se bebe en la trasbotica del Suizo viejo), se habla con preferencia de alcoholes y de aguardientes; y se hablará, por algún tiempo, hasta dar con algún remedio análogo al que Alemania y Francia, han aderezado para defender cada cual su respectivo interés; siendo digna de leerse, sobre este particular, la noticia que publicamos por separado, procedente de Perpignan.

La materia, realmente, es compleja é interesante; y nosotros la hemos seguido con ánimo reposado, oyendo con cuidado las ideas verbales de algunos de nuestros compañeros, y estudiando con atención cuanto viene exponiéndose por las Cámaras de Comercio, cuanto se ha dicho en varios artículos de periódicos; y reparando también, como es justo, en los alegatos del Instituto del Fomento de Barcelona.

Todo iba bien en nuestro espíritu, mientras tranquilamente se exponían todas las opiniones, é interin presenciábamos un debate razonado, en que, defendiendo unos un derecho supletorio en la frontera, ó un derecho de consumo, otros reclamaban la desnaturalización, ó el estanco; porque, aun siendo las opiniones diversas, al fin esta contradicción reposada, creíamos, y creemos nosotros, nos llevaría fácilmente a conclusiones razonables.

Pero de algunos días a esta parte, al raciocinio frío, se pretende por algunos colegas sustituir la pasión; principian á escribirse frases que pueden implicar rozamientos internacionales, y ya este entusiasmo, nos ha producido cierta zozobra.

Nosotros, dicho sea aquí en confianza, le hemos cobrado miedo á todos los entusiasmos.

Mientras las opiniones andan divididas, y la gente discurre con tranquilidad, todavía puede esperarse la cosecha de algún fruto sano; pero en cuanto se ponen todos á la una, y rueda la bola empujada por muchas manos, con acompañamiento de interjecciones y de gritos, entonces el primer impulso que nos asalta, es apartarnos á la acera más próxima, porque se corre el riesgo de dejar algún tobillo en el paso de la procesion patriótica.

Nos acordamos el momento de lo que ocurrió con las Carolinas, con lo otro de Salda, con aquello de *La piedad de una reina*, y no vamos más lejos, porque tocaríamos con la guerra de África y con la del Pacífico, en que hubo mucho entusiasmo, y sin duda alguna mucha gloria militar, pero de resultados políticos é internacionales, perfectamente negativos, cuando no contraproducentes.

Claro está que de estos recuerdos y de estas explosiones no puede deducirse un principio cerrado; que á veces, y en momentos solemnes, la combustion general es señal de dignidad en los pueblos, y un prólogo de salvación; pero por regla general, á nosotros todos los entusiasmos nos dan mucho miedo, porque casi todos concluyen en barullo, ó páran en no resolverse nada de provecho.

Nos acordamos ahora también, que en día no lejano (hace un año, ó año y medio), se levantó entre los comerciantes é industriales de Madrid un gran entusiasmo contra el alumbrado del gas.

Hubo reuniones en el Circulo Mercantil; discursos de todos los metros, y preparativos de todas clases para mudar el gas por la luz eléctrica. El cambio parecía sumamente fácil, habiéndose del asunto en todas las reuniones.

Un día, al entrar nosotros en la peluquería donde nos servimos, el maestro quiso saber nuestra opinion, y como expusieramos que si-

midez algunas dudas, el maestro nos argüía siempre con la union, y la resolucio que haba en todos los industriales de mudar el alumbrado.

«Bueno,—replicamos entonces,—si yo ya usted mañana de nuevo á esa reunion que dice usted se va á celebrar; y enterece usted bien de si hay mucho entusiasmo; y entonces le daré una opinion clara.»

A los dos días, surgió de nuevo la conversacion en la peluquería, y el maestro nos dijo que la cosa estaba hecha; que todo el mundo iba á mudar los aparatos, y que el entusiasmo no tenía límites.

«Pues entonces ya no cabe dudar: una vez que el entusiasmo es tan grande, «no quite usted el gas, maestro; limpie Vd. sus aparatos; perfecciónelos usted, y distribúyalos de un modo más eficaz é inteligente; ¡pero, maestro, no quite Vd. el gas!»

Y en efecto, el consejo resultó excelente, porque el entusiasmo pasó; sin duda por no estar aún la masa bien preparada, no pudo realizarse el pensamiento; y á la postre, lo que pasó, según luego hemos sabido, fué, que algunos de los que precipitadamente quitaron los aparatos, han tenido que volver al gas; y otros, que en los furros de su impaciencia, por no tener á mano la electricidad, pusieron petróleo, se han quedado al fin, con él, ante el temerario el sonrojo de nuevos gastos, si volvian al alumbrado por gas.

La filosofía de todo esto es que toda reforma, de cualquier clase que sea, debe estudiarse mucho, y, además, que todo proyecto en que intervienen muchas cabezas y levanta mucho entusiasmo, hay que confesarse y comulgarse, antes de darle solución.

El Sr. Sagasta ha debido llegar esta noche á Madrid, de regreso de su expedición á la Granja. Ha debido regresar también el Sr. Balaguer; y en la estación los esperaban sus compañeros. Ninguna otra cosa notable.

Bolsin. Sin operaciones ni cambios.

Bolsa de Viena. Un agente en la Bolsa de Viena desea hallar persona privada, agente de cambios ó banquero en Madrid, que quiera operar en la Bolsa Matritense á nombre y á cuenta y riesgo del agente vienés. El de Madrid podrá operar también por su conducto en la Bolsa de Viena.

Diríjase las proposiciones en castellano al «Bolsista núm. 1.382, en la Bolsa (Beerse).—Viena.—(Austria.)»

Cultos. Santo de mañana.—Santa Ana, Madre de Nuestra Señora. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús, donde por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el señor rector, y por la tarde, á las siete, preces y reserva.

En la iglesia parroquial de Santiago continúa la novena á su titular, predicando el señor cura. En las Comendadoras de Santiago id., y será orador el Sr. Gamiz.

Espectáculos para mañana. Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—La Linda di Chamounix. Felipe.—A las 9.—Grandes y chicos.—A las 10.—Pepeo Paris.—A las 10 3/4.—La canción de la Lola.—A las 11 1/2.—La gran vía.

Recolectos.—T. Impar.—A las 9.—Coro de señoras.—A las 10.—La villa de Madrid.—A las 10 1/2.—La Pasión de Jesús (estreno).—A las 11 3/4.—El Lucero del Alba.

Maravillas.—A las 9.—La tierra de los garbanzos.—A las 9 3/4.—Música y juez (estreno).—A las 10 1/2.—Las cantoras.—A las 11 1/2.—El talisman de mi suerte.

Circo de Price.—A las 9.—15.ª fashionable soirée.—Repeticion por la troupe Boisset de la pantomima artística musical en el escenario, y el intrépido domador M. Seeth presentará su jaula con ocho leones amestrados y los inofensivos leoncillos nacidos en el circo.

Circo Hipódromo de Verano.—A las 9.—Gran función.—La troupe sevillana de canto y baile.—Presentación de los notables Cuatro Bemoles.—La hermosa funámbula americana miss Adá Blanche y otros notables artistas.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez. San Gregorio, 8.

EL MOLINO DEL FLOSS

pero estaban amenazados de otra desgracia que se aproximaba y les hacía parecer que los días se sucedían demasiado rápidos á las noches. Mientras que mister Tulliver iba llegando con lentitud á su estado primero, el momento de un cambio decisivo en su existencia se acercaba á grandes pasos. Los expertos habían hecho su trabajo, como lo hace todo respetable armero que prepara con conciencia el mosquete, que ha de quitar la vida á su semejante. Citas, anuncios de chancillería, decretos de venta son las balas enramadas y las bombas legales que no pueden alcanzar nunca un objeto único, pero deben al caer, dispersar sus rayos alrededor de ellos. Nuestras vidas están de tal manera ligadas entre sí, que es absolutamente imposible que las faltas de los unos no recaigan sobre los otros; hasta la justicia hace sus víctimas, y no podemos concebir ningún castigo que no se estienda en ondulaciones de sentimientos no merecidas mucho más allá de su objeto.

A principios de la segunda semana de Enero, se fijaron carteles, por decretos de la chancillería, los anuncios de venta del material de la granja y otras provisiones de mister Tulliver, venta que debía ser seguida por la del molino y las tierras, en un momento determinado, en el Leon de Oro.

El mismo molinero, no abrigando dudas sobre el lapso de tiempo trascurrido, se imaginaba estar siempre en el principio de sus desgracias, y que todavía se podrían encontrar expedientes, y muchas veces, en sus horas de luz, hablaba de una manera débil y sin consecuencia, de planes que lo sacarian de apuro cuando «estuviera restablecido.» Su mujer y sus hijos esperaban siempre encontrar algún medio que permitiera que mister Tulliver no abandonara su vivienda para comenzar una vida, nueva completamente. Porque el tío

Deane había llegado á interesarse con este motivo. Reconocía que no sería una mala especulación para Guest y compañía comprar el molino de Dorlcote, y aumentar el comercio, que era bueno, añadiéndole la fuerza del vapor; en este caso mister Tulliver podría estar empleado como gerente de él. Sin embargo, mister Deane no se atrevía todavía á decir nada positivo sobre este punto; el hecho de que Waken poseía la hipoteca sobre las tierras, podía poner á éste en estado de adquirir toda la propiedad, llevándole así sobre la prudente casa Guest y compañía, que no hacía los negocios por motivo de sentimiento.

Mister Deane se vió obligado á decir á la señora Tulliver algo de esto, cuando visitó el molino para inspeccionar los libros con mister Tulliver, porque ésta le había hecho observar que «si Guest y Compañía querían pasarlo, conocerían que era un negocio conveniente para ellos, porque el padre y el abuelo de mister Tulliver habían dirigido el molino de Dorlcote mucho tiempo antes de que el molino de aceite de esta gran casa, les hubiera siquiera venido á la imaginación.» Mister Deane, en su respuesta, puso en duda que fuese precisamente esta circunstancia quien debiera determinar su valor respectivo como imposición. Cuanto al tío Glegg, la cosa estaba completamente fuera de su alcance; el excelente hombre sentía una piedad sincera hacia la familia Tulliver; pero su dinero todo estaba comprometido en hipotecas, en las cuales no podía correr ningún riesgo, y sería una cosa injusta sacarlo, aun siendo para sus propios parientes.

Con todo eso había resuelto dar á mister Tulliver algunos de sus chalecos de franela, á quienes había renunciado por vestiduras más blandas, y comprar de cuando en cuando una libra de té para la señora Tulliver. Se proponía hacerle una visita para llevarse, y el placer que pensaba experimentar la señora Tulliver cuando él le afirmara que era té negro del mejor, recogía de antemano su generosa benevolencia.

A pesar de esto, era evidente que mister Deane estaba bien dispuesto para la familia Tulliver. Un día había llevado a Lucía, que pasaba en la casa las vacaciones de Navidad, y su rubia cabeza se apoyó contra las megalas morosas de Maggie, con muchas lágrimas y besos.

Una hija cariñosa y dulce puede tener una lata influencia sobre el corazón de un padre respetable, asociado de una gran casa de comercio, y tal vez el interés de Lucía por sus pobres primos ayudó a encontrar más pronto una colocación para Tom en el *entrepôt*, y a facilitarle los medios de dar por la noche lecciones de aritmética y de teneduría de libros.

Este acontecimiento quizá hubiera regocijado al joven Tom, y dádole algunas más esperanzas, si al mismo tiempo no hubiera sobrevenido lo que por tanto tiempo había temido, la declaración de la liquidación de su padre; los acreedores eran llamados a recibir menos de lo que se les debía, lo que en el espíritu de Tom, poco acostumbrado a los términos técnicos, era la misma cosa que una bancarota. Diríase que mister Tulliver, no solamente había perdido su fortuna, sino que había hecho su quiebra, palabra que en su imaginación representaba la vergüenza más grande.

Porque, cuando las reclamaciones para gastos de abogados se hubieran satisfecho, quedaba todavía la cuenta del amigo Gore, quien, con el déficit del banco, como el de otras deudas, redujo el activo a una desproporción notable con el pasivo; «no más de diez ó doce *shillings* por libra», anunciaba mister Deane, con tono decidido, cerrando los libros; y estas palabras caían sobre Tom como un líquido ardiendo, dejándole un dolor sutil.

pacion que lo exponía al frío, al polvo y al ruido, y tenía que dar en Saint Oggs una leccion antes de volver á su casa, con un viejo encargado, manco, en un cuarto donde se sentía el mal olor del tabaco.

La cara blanca y rosa de Tom había perdido bastante sus colores cuando llegaba la hora de entrar de vuelta á su casa y se sentaba hambriento ante la cena. No hay que admirarse de que tuviera pocas ganas de humor cuando su madre ó Maggie le dirigían la palabra.

Pero durante todo este tiempo, la señora Tulliver rumiaba un plan que le permitiera á ella, y á ella sola, prevenir el resultado más temible, impidiendo á Waken adquirir el molino. Imaginaba una gallina inquieta y temerosa, que por algún mal augurio se pone á reflexionar y á buscar combinaciones para impedir al cocinero Hodge que le tuerza el cuello ó que le envíe al mercado á ella y sus pollitos; el resultado no podrá ser otro que mucha cháchara y agitación.

La señora Tulliver, viendo que todo iba mal había empezado á decirse que había sido demasiado pasiva en su vida, y que si hubiera aplicado su espíritu á los negocios y hubiera tomado de cuando en cuando una fuerte resolución, habría sido mejor para ella y su familia.

Nadie parecía haber pensado hablar con Waken con ocasión del negocio del molino, y sin embargo, la señora Tulliver se dijo que este hubiera sido el método más corto para llegar al objeto deseado. Naturalmente no habría servido de nada que mister Tulliver fuera, pudiendo y queriéndole; porque había aparecido «en contra de Waken en la justicia» y constantemente había hablado mal durante los dos últimos años; probablemente Waken le conservaría rencor. Ahora que la señora Tulliver había llegado á concluir que su marido había tenido gran culpa para ponerla en este apuro, estaba dispuesta á pensar que no era difícil que éste tuviera una falsa opinion de Waken. Es verdad que Waken había «puesto á los alguaciles en la casa y había hecho vender el mobiliario,» pero ella suponía que lo había hecho en consideración al que había prestado dinero á mister Tulliver, porque

COMPANIA UNIVERSAL DEL CANAL DE PANAMA

PRESIDENTE-DIRECTOR, MR. FERNANDO DE LESSEPS
Suscripcion publica a 500000 obligaciones nuevas (segunda serie)
Emitidas a 440 francos, con interes de 30 francos al año...

MODO DE HACER EL PAGO

Table with columns for 'CANTIDADES LIQUIDAS' and 'A pagar' showing payment amounts for various periods.

En cualquier época que los suscritores quieran anticipar el pago de la totalidad, que les resta despues de la repartición...

- List of agents and branches: EN PARIS: En la Compañia Universal del Canal interoceánico, 46, rue Caumartin. EN ESPAÑA: En casa del Sr. Bushell, banquero, en Alicante...

CANAL DE PANAMA. Basta enviar 30 francos por cada una a la CAISSE GENERALE D'EPARGNE ET DE CREDIT...

CHOCOLATES, TES, CAFES Y TAPIOCA DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ. MADRID-ESCORIAL. 26 MEDALLAS DE PREMIO.

EL EX-LE PETIT FORNOS. Es el restaurant donde mejor y más barato se come en Madrid. Paz, 5.

CASA DE CAMPO. En el barrio de Ategorrieta (Puertas Coloradas) de San Sebastian, se alquila por la temporada de verano...

BAÑOS DE MAR BILBAINOS. La inauguración del ferro-carril de Bilbao a Las Arenas, la apertura al culto público de una nueva iglesia...

Baños LA MARAVILLA en Leóches. Sin rival para el estómago, hígado, matriz, vías urinarias, reuma y herpetismo.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

VAPORES-CORREOS A PUERTO-RICO Y HABANA con escalas y estancias a Las Palmas, puertos de las Antillas, Veracruz y Pacifico

VIAJES DEL MES DE JULIO DE 1887. El 10, de Cádiz, el vapor VERACRUZ. El 20, de Santander, el vapor REINA MERCEDES. El 30, de Cádiz, el vapor CIUDAD DE CADIZ.

VIAJES DEL MES DE JULIO DE 1887. El 10, de Cádiz, el vapor VERACRUZ. El 20, de Santander, el vapor REINA MERCEDES. El 30, de Cádiz, el vapor CIUDAD DE CADIZ.

VIAJES DEL MES DE JULIO DE 1887. El 10, de Cádiz, el vapor VERACRUZ. El 20, de Santander, el vapor REINA MERCEDES. El 30, de Cádiz, el vapor CIUDAD DE CADIZ.

VIAJES DEL MES DE JULIO DE 1887. El 10, de Cádiz, el vapor VERACRUZ. El 20, de Santander, el vapor REINA MERCEDES. El 30, de Cádiz, el vapor CIUDAD DE CADIZ.

VIAJES DEL MES DE JULIO DE 1887. El 10, de Cádiz, el vapor VERACRUZ. El 20, de Santander, el vapor REINA MERCEDES. El 30, de Cádiz, el vapor CIUDAD DE CADIZ.

VIAJES DEL MES DE JULIO DE 1887. El 10, de Cádiz, el vapor VERACRUZ. El 20, de Santander, el vapor REINA MERCEDES. El 30, de Cádiz, el vapor CIUDAD DE CADIZ.

VIAJES DEL MES DE JULIO DE 1887. El 10, de Cádiz, el vapor VERACRUZ. El 20, de Santander, el vapor REINA MERCEDES. El 30, de Cádiz, el vapor CIUDAD DE CADIZ.

VIAJES DEL MES DE JULIO DE 1887. El 10, de Cádiz, el vapor VERACRUZ. El 20, de Santander, el vapor REINA MERCEDES. El 30, de Cádiz, el vapor CIUDAD DE CADIZ.

VIAJES DEL MES DE JULIO DE 1887. El 10, de Cádiz, el vapor VERACRUZ. El 20, de Santander, el vapor REINA MERCEDES. El 30, de Cádiz, el vapor CIUDAD DE CADIZ.

VIAJES DEL MES DE JULIO DE 1887. El 10, de Cádiz, el vapor VERACRUZ. El 20, de Santander, el vapor REINA MERCEDES. El 30, de Cádiz, el vapor CIUDAD DE CADIZ.

VIAJES DEL MES DE JULIO DE 1887. El 10, de Cádiz, el vapor VERACRUZ. El 20, de Santander, el vapor REINA MERCEDES. El 30, de Cádiz, el vapor CIUDAD DE CADIZ.

VIAJES DEL MES DE JULIO DE 1887. El 10, de Cádiz, el vapor VERACRUZ. El 20, de Santander, el vapor REINA MERCEDES. El 30, de Cádiz, el vapor CIUDAD DE CADIZ.

VIAJES DEL MES DE JULIO DE 1887. El 10, de Cádiz, el vapor VERACRUZ. El 20, de Santander, el vapor REINA MERCEDES. El 30, de Cádiz, el vapor CIUDAD DE CADIZ.

VIAJES DEL MES DE JULIO DE 1887. El 10, de Cádiz, el vapor VERACRUZ. El 20, de Santander, el vapor REINA MERCEDES. El 30, de Cádiz, el vapor CIUDAD DE CADIZ.

VIAJES DEL MES DE JULIO DE 1887. El 10, de Cádiz, el vapor VERACRUZ. El 20, de Santander, el vapor REINA MERCEDES. El 30, de Cádiz, el vapor CIUDAD DE CADIZ.

VIAJES DEL MES DE JULIO DE 1887. El 10, de Cádiz, el vapor VERACRUZ. El 20, de Santander, el vapor REINA MERCEDES. El 30, de Cádiz, el vapor CIUDAD DE CADIZ.

VIAJES DEL MES DE JULIO DE 1887. El 10, de Cádiz, el vapor VERACRUZ. El 20, de Santander, el vapor REINA MERCEDES. El 30, de Cádiz, el vapor CIUDAD DE CADIZ.

DENTICINA INFALIBLE. Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía...

EPILEPSIA. 6 accidentes nerviosos (mal de Sant Pau) y otras enfermedades nerviosas como el histerismo, histero-epilepsia, baile de Sant Vito, etc.

BAÑOS ARABES. VELAZQUEZ, NUM. 22. Están abiertos todo el año. Se pueden tomar baños de minerales y se sirven en el momento.

TONICO-GENITAL. IMPOTENCIA, ESTERILIDAD, ESPERMATORREA, DEBILIDAD. Aconsejamos a todos los pacientes antes de someterse a ninguna operación...

VENTA. Por ausentarse el dueño se hace delandau, clarens y tronc extranjero. Castellana, 7, hotel.

Casa en venta. En Santa María de Nieva (Segovia); darán razon en la notaria de Barcelona, y en esta corte, Barrionuevo, 7 y 9. Agencia de anuncios.

EL CRÉDIT LYONNAIS. Admite en sus oficinas (Espoz y Mina, 6), hasta el día del corriente, las suscripciones a las obligaciones nuevas de la Compañia de Panama.

Rosseller's Hair Restorer. Es la única preparación que vuelve positivamente los cabellos con canas o del todo blancos con color primitivo, negro, castaño o rubio...

TERNAS DE LA HERMIDA. Provincia de Santander, el día de los remembrados. Las aguas de las termas de España, ricas en cloruro sódico, contenido de entre sus sales minerales...

INYECCION DE GRIMAULT Y G. AL Matico. Exclusivamente preparada con las hojas del Matico del Perú, ha adquirido esta inyección en algunos años una reputación universal.

TALLERES DE CONSTRUCCION. FUNDICION DE HIERRO Y OTROS METALES. FELIPE VENGUT. Especialidad en máquinas de vapor nuevo sistema, con Real privilegio de S. M.

JARABE DE DIGITAL DE LABELONYE. Empleado con gran éxito desde hace ya más de treinta años por los facultativos de todas las Naciones contra las diversas afecciones del corazón...

NO PADEZCAN TOS!. Procúrense una cajita de la acreditada PASTA PECTORAL DEL Dr. ANDREU DE BARCELONA, y se la quitarán al momento.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE HOGG. Sin el olor ni sabor de los Aceites de Hígado de Bacalao ordinarios. Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados...

AGUA DE COLONIA DE ORIVE. La más superior, la más aromática y la más barata. No hay otra que la igual en aroma fino y delicado, bondad exquisita y baratura incomparable.